



# САМЕД ВУРГУН: «И ПЕРО МОЁ СТАЛО ШТЫКОМ В БОЮ»

Осторожно беру в руки обветшавшие подшивки «Вышки», которые хранятся в библиотеке редакции более 80 лет. 1 января 1939 года в адрес нашей газеты поступает телеграмма из Москвы: «Шлём горячий новогодний привет армии бакинских нефтяников! По сообщениям печати мы следим за вашими прославившимися победами, искренне радуемся им... Выш труд доброты нашей славной авиации. Тысячи авиационных моторов, работают на горючем, добытом вами. Ваши успехи во многом способствуют чёткой, безаварийной работе советской авиации, установлению советскими летчиками новых замечательных рекордов... ГРОМОВ, БАЙДУКОВ, СПИРИН, Герои Советского Союза».

А 22 июня 1941 года началась война. И уже на следующий день на страницах «Вышки» было опубликовано стихотворение Самеда Вургуна «На страже Родины»:

*Слушай, Родина, слушай поэта стих!  
Я теперь солдат на границах твоих,  
И перо моё стало штыком в бою,  
Я великое знамя твоё пою!  
Я тебе отдаю до капли любовь,  
В славному сердце твоём и моя есть кровь.*

В суровые военные дни «Вышка» становится нужной своим читателям как воздух. Особенно воинам, которые брали её в руки прежде, чем открыть письма, пришедшие из дома. На протяжении всех 1418 огненных дней войны «Вышка» ни на миг не расставалась с ними. Открыла их надеждой, вдохновляла на героические подвиги и трудовые свершения во имя Великой Победы.

Листая пожелтевшие страницы, можно зримо представить себе, как война изменила облик газеты. Появились новые рубрики, отражающие огромный патристический подъём, неуловимую волю к победе. Вот заголовки и шапки подборок в те дни: «Бережливость – закон военного времени», «Работать больше, лучше, самоотверженней», «Каждая тонна нефти – это удар по врагам, это снаряд, брошенный в лагерь фашистов», «Женщины становятся на места ушедших на фронт».

Несмотря ни на что газета продолжала свой ежедневный выход все пять военных лет. За первые несколько месяцев на её страницах было опубликовано около двадцати подборок о том, как работают передовые бригады нефтяников. Лозунгом того времени становится призыв: «Всё для фронта, всё для победы над врагами», «Нефтяники Баку, ускоряйте темпы бурения новых скважин», «Смело внедряйте новую технику!».

Ответственный секретарь Василий Михайлович Закиев, родившийся в Баку, в 1943 году окончил школу и был призван на военную службу в военно-морской флот. Начал службу в объединённой школе Каспийской военной флотии

перед началом войны вышел на пенсию. Но, услышав этот призыв, на второй день войны вернулся на родной завод. Самоотверженно трудился на седьмом промысле Бухты Ильича бригадой заступивший в дни войны на трудовую вахту Амир Асланов, отец четырёх фронтовиков, пенсионер. Вернулся на завод, промысла и другие работники.

Только в Ленинском (ныне Сураханском) районе в те дни было принято на работу 2750 женщин», – писала в те годы газета, которой руководила Зоя Николаевна БЕЛЯЕВА, ибо многие сотрудники «Вышки», в их числе и редактор Иван Михайлович Евстафьев, сменили шаткие костюмы на военное обмундирование. Пять сложных, военных лет – с августа 1941 года по 26 июля 1945 года – стояла эта хрупкая женщина у руля «Вышки». За образцовое выполнение заданий правительства по увеличению добычи нефти, развитие производства оборонных предприятий, производящих боеприпасы, она была награждена медалями «За трудовую доблесть» и «За оборону Кавказа», а также Почётной грамотой Президиума Верховного Совета СССР.

Многие сотрудники «Вышки» прошли суровыми дорогами Великой Отечественной войны. Заместитель редактора Юрий Павлович Катков был рядовым стрелкового полка, курсантом снайперской школы (Грузия), миномётчиком-артиллеристом 205 ЗСП (г. Новочеркасск), картографом-чертёжником, старшим писарем штаба 21 моторизованного топографического отряда (Польша, Латвия). В 1945 году был награждён медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Кавалер ордена Отечественной войны II степени.

Ответственный секретарь Василий Михайлович Закиев, родившийся в Баку, в 1943 году окончил школу и был призван на военную службу в военно-морской флот. Начал службу в объединённой школе Каспийской военной флотии



ли в городе Лянжаран, по окончании которой получил специальность радиста и был направлен в краснознаменную военную дубайскую флотилию, где прослужил до 1948 года. С 1944 года радист 1-й краснознаменной черкесской бригады речных кораблей. Как участник ВОВ награждён медалями «Адмирал Нахимов», «За освобождение Влграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», болгарской медалью «За Отчужденную войну 1944-1945». Был личным адъютантом Василия Сталина.

Заместитель ответственного секретаря Олег Александрович Смирнов, также родившийся в городе Баку, в сентябре 1941 года поступил на первый курс геологоразведочного факультета Азербайджанского индустриального института имени М.Азизбекова. В мае 1943 года был призван в армию. Награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».

До самого Берлина дошёл заведующий отделом очерка и фельетона Моисей Гришевич Гольдберг, выступавший на страницах «Вышки» под литературным псевдонимом Михаил Григорьевич Голубев.

Заведующий отделом писем и жалоб трудящихся Виктор Вячеславович Есин был призван в армию в 1940 году. Вторую мировую войну прошёл от первого до последнего дня. В 1941 году в должности командира взвода звания лейтенанта участвовал в боях на Западном фронте. В 1942 году был ранен. После выздоровления вновь вступил в строй и воевал на Западном, Волховском и Прибалтийском фронтах. В 1944 году был откомандирован в Войско Польское, где выполнял обязанности помощника начальника штаба и заместителя начальника штаба артиллерийской бригады. В феврале 1947 года в чине майора демобилизовался. Награждён орденом «Красная Звезда», медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и польским орденом «Серебряный крест заслуги».

Бакинец Исхак Кезрович Инжашвили всю войну проработал на заводе № 610 системы Наркомата безопасности. Был здесь контролёром, мастером ОТК, техником по военной приёмке. В этой должности он в основном занимался контролем снаряжений знаменитых «Катюш» – реактивных снарядов. По инициативе И.К.Инжашвили редакция «Вышки» вела поиски родных Рихарда Зорге – героя-разведчика Второй мировой войны, бывшего родом из Азербайджана. На страницах «Вышки» им была опубликована целая серия материалов, подтверждающих тот факт, что Р.Зорге родился и жил в Баку, в посёлке Сабунчи.

Страница «Вышки» от 14 сентября 1941 года заполнена письмами с фронта и на фронт. Писали войны – бывший

плотник «Кировнефти» (ныне «Бинагадий-ой»), бывший гонщик завода имени Андреева (бывший нефтеперерабатывающий завод «Азербайфган»). В начале 1942 года газета сообщила читателям о том, что из 58 промыслов нефтяной отрасли Азербайджана досрочно выполнили годовые задания и дали стране дополнительно несколько сотен тысяч тонн нефти. Отличились такие тресты, как «Сталиннефть», «Орджоникидзе-нефть», «Азизбековнефть». В мае 1942 года «Вышка» публикует письмо танкиста старшего лейтенанта Михаила Начева буровому мастеру Кафару Мурадову, в котором воин сообщает, что истребил более двух тысяч немецких захватчиков, подбил девять танков врага и в этом есть немалая заслуга азербайджанских нефтяников, которые поставили фронтую горючее для военной техники.

Воспитанник ремесленного училища, слесарь завода имени Дзержинского Виктор Корчакин выполнил нормы пофронтному – на 700 процентов. С коллективной отдачи трудился железнодорожник. Фридул Агаев и его товарищи по делу в годы Великой Отечественной войны бесперебойно отправляли на фронт нефтепродукты с бакинских промыслов. 5 ноября 1943 года Ф.Агаев первым в Азербайджане был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда.

Вскоре в газете появляется еще одна новая шапка «Что ты сделал сегодня для фронта?» Под этим обращением публиковались корреспонденции «На четырёх станках», «Три нормы», «Высокие темпы». Публикуется также письмо-обращение нефтяников Баку с призывом организовать Всесоюзное социалистическое соревнование работников нефтяной промышленности. И буквально сразу, всего лишь через день, даются первые отклики-обязательства участников этого патристического почину, отмечаются особо отличившиеся в труде. Вот один из них: «Много инициативы и настойчивости в работе проявили мастер И.Гафаров и старший оператор С.Сулейманов. Благодаря их трудовому мастерству в короткий срок были восстановлены бездействующие буровые, повысилась дебет эксплуатирующихся скважин». За период 1941 - 1945 годов азербайджанские нефтяники добыли 75 миллионов тонн нефти и более 6,5 миллиона кубометров газа.

Многое из того, что тогда торопливо писалось для очередного номера газеты, сохранило живую силу и до наших дней. В словах, идущих от сердца – богатство чувств и мыслей. Они воссоздают героическое прошлое нашей истории. Истории, которая не стареет от времени и всегда остаётся живой в памяти народной.

Медина ГАСАНОВА.

Коллектив Управления социального развития SOCAR

поздравляет  
всех граждан  
Азербайджана,  
славных  
нефтяников  
страны с

**РАМАЗАН БАЙРАМАМИ!**

Пусть в этот дорогой нашему сердцу  
праздник исполнятся все ваши сокровенные мечты  
и пожелания. Пусть каждый внесет  
свой достойный вклад в процветание Родины.

Гасым ИБРАГИМОВ,  
начальник Управления.